

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ ۗ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

دین کی نصرت کے لئے اکل آسمان پر شورا
عند ان تبتغاك ذكبت مقاماً محمداً
اب گیا وقت خزاں آریں ہیں لائیکے دن

35

بہت بہ حال پستی چھوڑا پتے سالانہ

فہستہ مضامین

- ۲-۱ { مدینۃ المرح - ایک سناتی پنڈت سے گفتگو
- ۲-۳ { حضرت علی علیہ السلام اور خلق طیسر
- ۲-۵ { نازکی حالت زار کے متعلق حضرت شیخ موعود کی پیشگوئی اور مولوی نثار اللہ صاحب سیر عالم

دنیا میں ایک نبی آیا پونیا نے اگے قبول نچیا لیکن خدا سے قبول کیا اور بڑے زور اور حملوں سے اکی سچائی ظاہر کر دیگا (ابہام حضرت شیخ موعود)

چندہ نومی ممالک سے

الفصل

سات پرو

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (ابہام حضرت شیخ موعود ۱۴)

بہتہ میں دو بار شایع ہوتا ہے

جلد ۵ | ۱۳ جولائی ۱۹۱۷ء | شنبہ | مطابق ۱۰ شوال ۱۳۵۳ھ | منبر

المنشیح

کچھ دن سے گرمی کی شدت ہو گئی تھی۔ لیکن کل اور آج (۱۳ جولائی) خوب بارش ہوئی ہے۔ اد ابھی ہو رہی ہے۔

میر قاسم علی صاحب اور مولوی ابراہیم صاحب بھاپوری احمدیہ جلد کی تقریب پر زیرہ ضلع فیروز پور تشریف لے گئے ہیں یہاں کے گلی کوچہ اور خصوصاً احمدی محلہ کی صفائی خاص طور پر توجہ طلب ہے۔ امید ہے ذمہ دار صاحبان اس طرف خاص خیال کریں گے۔ اور بہت جلدی اس بات کا انتظام کر دیں گے۔ ک صفائی کرنے والے نالیوں کی گندگی نکال کر کنارے پر نہ ڈال دیا کریں۔ بلکہ اٹھا کر دور پھینکا کریں۔ تاکہ گلیوں میں بد بو اور تعفن پیدا نہ ہو

ایک سناتی پنڈت سے گفتگو

چند دن پہاں ایک سناتی پنڈت کرن چند صاحب سے مختلف مضامین پیکچو دئے۔ آپ کا ایک پیکچو (ایشور کی اپنا سا عبادت) تاریخ ۲۷ جولائی تھا۔ ہنسے ہی نا۔ اور نہایت تعجب اور حیرانی سے دیکھا کہ پنڈت صاحب موصوف نے ساق دہر م کے پیرووں کا پرانا اور مرجان مرغ طوق اپدیش چھوڑ کر دیگر مذاہب پر حملہ آور ہونے کی طرح ڈالی۔ اور یہ دعویٰ کرتے ہوئے کہ دنیا میں کوئی مذہب ایسا نہیں جو کسی نہ کسی رنگ میں مورتی پوجا نہ کرنا ہو۔ اسلام کے متعلق کہا کہ اس میں بھی مورتی پوجا کی جاتی ہے اور اسکے ثبوت میں حجرا سود کا چونا اور قبلہ کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنا پیش کیا۔ پنڈت صاحب پیکچو ختم کر چکے تو مدرا احمدیہ کے ایک طالب علم نے کہا کہ آپ نے اسلام کے متعلق جو غلط بیا

کی ہے۔ اس کا جواب دینے کے لئے وقت دیا جا۔ پنڈت صاحب کہا ہم آپ کو صرف چند منٹ دے سکتے ہیں اس سے زیادہ نہیں چونکہ جواب دینے کے لئے یہ وقت بہت کم تھا۔ اس لئے زیادہ پر اصرار کیا گیا۔ تو انہوں نے کہا کہ ابھی ایک سادہ صاحب نے لیکچر دیا جو اس لئے ہم اس سے زیادہ وقت نہیں دے سکتے۔ ہاں میں آپ کے کو چلیخ دیتا ہوں کہ کل جس سلسلہ پر آپ چاہیں مجھ سے سادہ کر لیں اس پر انہیں کہا گیا کہ آپ تحریری چلیخ بھیجیں۔ اس کا انہوں نے اقرار کر لیا۔ وہ سرون ہم دونوں کے تگسان کے چلیخ کا انتظار کرتے رہے لیکن جب آیا۔ تو ہم نے رات کی گفتگو کا حوالہ دیکر پنڈت صاحب موصوف کو پچھا کہ ہم میں سے کوئی صاحب آپ کے ساتھ مورتی پوجا پر گفتگو کرنا چاہتے ہیں۔ آپ وقت مقرر کر کے اور جگہ کا انتظام کے اطلاع میں اس کے متعلق پنڈت صاحب نے کہا کہ میں یہاں کی ساق دہر م بھلا کے بلائے پر آیا ہوں اور اس کی اجازت گفتگو کر سکتا ہوں اس لئے پہلے طور پر گفتگو کرنے کے لئے آئی

الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

قادیان دارالامان - ۳۱ جولائی ۱۹۱۷ء

حضرت عیسیٰ علیہ السلام

اور

خلق طیب

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے خالق طیب ہونے کے ثبوت میں غیر احمدی علماء کی طرف سے مندرجہ ذیل آیت پیش کی جاتی ہے اور سوکالی بنی اسرائیل لانی قد جفتکم پایۃ من ربکم انی اخلق لکم من الطین کھشیۃ الطیر فانفخ فیہ فیکون طیرا باذن اللہ و ابن الاکبر والابریص و احمی الموتی باذن اللہ و انبتکم بما تاکلون و ما تدخرون فی بیوتکم ان فی ذلک لآیۃ لکمسان کنتم مؤمنین ۔

اگرچہ اس آیت کے متعلق ہماری جماعت کے بہت سے ذی علم اور بزرگ اصحاب نے مفصل مضامین لکھے ہیں۔ اور اس کے اصل منشا کو بہت حد تک سے آشکارا کیا ہے۔ مگر ایک درست خط سے ہیں پھر اس کے متعلق کچھ لکھنے کی ضرورت محسوس ہوتی ہے۔ اس لئے ذیل میں حسب توفیق لکھا جاتا ہے کہ شاید کسی روح کو اس سے فائدہ حاصل ہو ۔

غیر احمدی درست انی اخلقکم من الطین کھشیۃ الطیر فانفخ فیہ فیکون طیرا باذن اللہ کے یہ معنی کرتے ہیں کہ میں پیدا کرتا ہوں تمہارے لئے مٹی سے پرند کی مانند پس اس میں روح پھونکتا ہوں۔ پس وہ زندہ ہو کر اللہ کے حکم سے اڑنے والا ہو جائے گا ۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے ۔ القرآن یفسر بعضہ بعضا کہ قرآن ایک ایسا کلام ہے کہ وہ اپنی خود ہی تفسیر کرتا ہے۔ پس دیکھنا چاہئے کہ اگر قرآن کریم کے دوسرے مقامات غیر احمدی مولو بیصابان

کے معنوں کی تائید کریں تو ہمیں ان کے تسلیم کرنے میں کوئی عذر نہیں۔ ورنہ ایسے معنوں کو ہم پہلے ہی اصرار کرنا نہیں سے قرآن کریم میں تناقض پیدا ہوتا ہے اور متعدد آیات ان معنوں کے خلاف موجود ہوں۔ طریق انصاف کے یہیت یہ ہے ۔ قرآن کریم کی مندرجہ ذیل آیات غیر احمدی مولوی نمایان کے معنوں کی تردید کرتی ہیں۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے ۔ ام جعلوا اللہ شرکا و خلقوا کخلف۔ متشابہ المخلوق علیہم قبل اللہ خالق کل شیئی سجلا کہ کیا انہوں نے جو اللہ کے شریک بنائے ہیں۔ ان میں سے کوئی ایسا بھی ہے۔ جس نے کچھ پیدا کیا ہو۔ خدا کے پیدا کرنے کی مانند وہ اپنی مخلوق اور ان کے شرکار کی مخلوق میں کوئی تمیز نہ نہی ہو۔ کہدے اشہری ہر ایک چیز کا خالق ہے ۔

اب جبکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ صرف میں ہی ہر ایک چیز کا خالق ہوں۔ دوسرا کوئی ہی معبود ان باطلہ میں سے جن کو اللہ کا شریک ٹھہرایا گیا ہے کسی چیز کا خالق نہیں (ایسا پیدا کرنا جو خدا کے پیدا کرنے کے مشابہ ہو۔ ورنہ مفر ایک بت تو انسان بھی بنا سکتا ہے)

تو اس آیت کے یہ معنی کس طرح درست ہو سکتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام (جو تمام شرکار سے بڑھ کر شریک باری بناؤ گئے ہیں) بھی بعض جانوروں کے پیدا کرنے والے ہیں۔ کیا ان معنوں کے لحاظ سے قرآن کریم کا دعویٰ ام جعلوا اللہ شرکا و خلقوا کخلفہ غلط نہیں ثابت ہوتا۔ کہ لے تو مٹی سے ایک آدم کو بنایا۔ اور اس میں روح پھونکی۔ مگر حضرت عیسیٰ کسٹھان کہا جاتا ہے کہ پرنسے مٹی سے بنائے اور ان میں روح پھونکی۔ اس سے حضرت عیسیٰ کی خدا تعالیٰ سے مشابہت تو دور کہنا وہ تو خالق ہونے کے لحاظ سے خدا کے بھی بڑھ گئے۔ کیونکہ خدا نے تو آدم کو پیدا کرنے کے بعد پیدائش کا وسیلہ لطف کے ذریعے قائم کیا۔ جسکے تیار ہونے پر بہت دیر لگتی ہے۔ مگر حضرت عیسیٰ کے پرنسے مٹی میں تیار ہو کر اڑ ہی جاتے تھے۔ اور مٹی مٹی ہوئی۔ اور روح پھونکی۔ اور وہ فوراً ہی اڑتے بنے ۔

غیر احمدی صاحبان کو خیال کرنا چاہئے کہ وہ قرآن کریم کی کسی آیت کے ایسے معنی کیوں کرتے ہیں۔ جس سے قرآن کریم

کا ایک سراسر دعویٰ ہو کہ ان میں عند غیر اللہ لوجود و فیہ اختلافاً قائم تھا۔ اگر قرآن خدا کا کلام نہ ہوتا تو اس میں بہت اختلاف ہوتا۔ یہ بھی غلط قرار دیا جائے۔ کیونکہ ایک جگہ تو نص میں ہے کہ اللہ نے فرمادیا کہ اللہ ہی ہر چیز کا خالق ہے۔ اور کوئی بھی خلق نہیں کر سکتا۔ لیکن دوسری جگہ سے عیسیٰ کا خالق ہونا نکالا جاتا ہے۔ کیا یہ معنی کرتے ہیں ایک دشمن دین کو یہ سوتل نہیں ملتا کہ وہ کہدے نبی و بائبل قرآن میں تناقض ہے۔

پھر بارہ جگہ میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے ۔

ان الذین تدعون من دون اللہ لن یخلقوا ذبابا ولا حتم حوالہ ۔ کہ جن لوگوں کی مشرک پرستش کرتے ہیں۔ وہ تو ایک کسمپرسی بھی پیدا نہیں کر سکتے۔ اور کسی ایک پلنے تو کیا پیدا کر سکتے۔ اگر وہ سارے کے سارے بھی تیار ہو کر کبھی کے پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ تو ہی نہ کر سکیں۔

پھر بارہ جگہ میں فرماتا ہے ۔ والذین تدعون من دون اللہ لا یخلقون شیئا و هم یخلقون ۔ کہ جن کو مشرک لوگ شریک باری بناتے ہیں وہ تو کچھ بھی پیدا نہیں کر سکتے۔ بلکہ خود پیدا کئے گئے ہیں۔ یہ یاد رہے کہ الذین ذوی العقول کے واسطے آتا ہے۔ چنانچہ جہاں پر اللہ تعالیٰ کا مقصد بت ہے۔ وہاں پر لفظ ما استعمال فرمایا ہے۔ چنانچہ آیت ہے انکم وما تعب دون من دون اللہ حصب جھم ۔ کہ تم اور جن تلوں کی تم پر جا کرتے ہو۔ وہ جہنم کا ایندھن ہیں۔ اب حضرت عیسیٰ سے بڑھ کر کس کو شریک باری ٹھہرایا جاتا ہے۔ ان کو خدا کا بیٹا بلکہ خدا قرار دینے والے بے شمار عیسائی صاحبان موجود ہیں اس لئے ان آیات کے لئے وہ تو ایک کبھی ہی پیدا نہیں کر سکتے۔

چر جائیکہ جگہ گاہیں وغیرہ پیدا کرتے ہیں۔ اصل میں بات یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ کی تمثیلوں میں کلام زیادہ کیا کرتے تھے۔ اس لئے قرآن کریم میں بھی خدا تعالیٰ آپ کے کلام کو تمثیلی رنگ میں ہی بیان فرمادیا ۔

اخلاق کے لفظ پر اکثر لوگوں کو دھوکہ لگتا ہے۔ مگر وہ آتا نہیں سوچنے کے فاصل کے بدلنے کے ساتھ فعل کی وضاحت بھی مل جاتی ہے۔ مثلاً خدا تعالیٰ سمع و بصیر ہے۔ اور انسان بھی سمع و بصیر ہونے میں۔ لیکن کیا کوئی عقلمند

کہ کتاب ہے کہ خدا اور انسان کا سمجھ و بصیرت جو ایک ایسا ہی ہے۔ یعنی جس طرح خدا تعالیٰ بغیر کافروں اور انکھوں کے دیکھتا اور سنتا ہے۔ اسی طرح انسان بھی سنتا اور دیکھتا ہے یا جس طرح انسان کے کان اور آنکھیں ہیں (نور و باہر) اسی طرح خدا کی بھی ہیں۔ ہرگز نہیں۔ اسی طرح خلق کی صفت ہے یہ بھی خدا اور انسان کے متعلق ایک ہی معنوں میں نہیں لی جاسکتی۔ ذاتی خلق سے وہی خلق مراد لی جاسکتی جو اس کی طاقت اور ہمت کے مطابق ہوگی نہ کہ لفظ خلق کو دیکھ کر اس کو خدا تعالیٰ کی طرح خلق کرنے والا قرار دیا جائیگا۔ اب ہم دیکھتے ہیں کہ خلق کے کوئی ایسے معنی بھی ہیں یا نہیں؟ جو انسان پر صادق آسکتے ہوں تو معلوم ہوتا ہے کہ خلق کے معنی یہ بھی ہیں کہ تلاش خراش کر کے کوئی اعلیٰ چیز تیار کرنا۔ برصی کو لغت میں خالق اسی لئے کہتے ہیں کہ وہ لکڑی کے معیوب اور غیر ضروری حصے کو دور کر کے عمدہ اور کارآمد چیز بناتا ہے۔ پس حضرت عیسیٰ کے متعلق جو خلق کا لفظ آیا ہے۔ اسی کا ہی مطلب ہے کہ وہ کسی چیز کے نقائص اور کمزوریوں کی اصلاح کرتے تھے۔ وہ چیز کیا تھی؟ وہ الطین تھی۔ اس لفظ سے بھی لوگوں نے وہو کہہ لیا ہے۔ لیکن اگر ان کے مد نظر یہ اصل ہوتا۔ کہ خدا تعالیٰ کے سوا اس قسم کی خلق کرنا کسی کی طاقت میں نہیں ہے۔ تو وہ بھی وہو کہ نہ کھاتے یہاں الطین سے مراد ابن آدم ہے۔ جیسا کہ فرمایا بعد اخلق الانسان من طین۔ کہ پیدائش انسانی ابتداء مٹی سے ہوئی۔ یعنی حضرت آدم مٹی سے پیدا کئے گئے اور پھر اس کی نسل کو بذریعہ نطفہ دنیا میں قائم کیا گیا۔ اور جیسے فرمایا خلفہ من قراب۔ کہ آدم کو مٹی سے پیدا کیا گیا۔ اس سے بتلانا مقصود ہے۔ کہ آدم سے جب فطری ہوئی تو اسے توجہ استفادہ کی۔ اور فیصلہ کے حضور گر گیا۔ پس حسیب من الطین سے ایسا ابن آدم مراد ہے۔ جو اپنی فطری پرناہم ہو۔ اور اصرار نہ کرے۔ چنانچہ حضرت مسیح بھی بار بار انجیل میں اپنے آپ کو ابن آدم ابن آدم کہتے ہیں۔ جس کا مطلب یہی ہے کہ میں اسی الطین یعنی آدم سے ہوں جو خدا کے حضور گرتا اور اپنی کمزوریوں اور لغزشوں کا اقرار کرتا تھا۔ جو کئی بات سمجھ میں ہی پائی جاتی ہے۔ اس لئے حقیقی ابن آدم میں

ہوں۔ ورنہ ابن آدم تو ہر ایک انسان ہے۔ پھر ان کے ابن آدم کہنے کا کیا مطلب تھا۔ لیکن جس طرح خدا تعالیٰ نے ابن نوح کے متعلق حضرت نوح کو دین من اہلک اس لئے کہ دیا۔ کہ وہ حضرت نوح کے طرز عمل پر نہ چلتا تھا اسی طرح درحقیقت ابن آدم وہی شخص ہو سکتا ہے۔ جو اپنی غلطیوں کا اقرار کرنا اور اپنے آپ کو خدا کے حضور حضرت آدم کی طرح گرتا ہے۔

تو من الطین سے حضرت مسیح کی مراد ایسا شخص ہے جو اپنے قصور کا اعتراف کرے۔ خدا اور ہٹ و ہرجی اس میں نہ ہو۔ اس کو حضرت عیسیٰ خلق کرتے تھے وہ خلق کسی ہوتی تھی۔ اس کا پتہ کھنڈیۃ الطین سے لگ سکتا ہے۔ جسکے معنی ہیں۔ پرندے کی مانند نہ کہ پرندہ۔ اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ پرندے نہ بنایا کرتے تھے۔ بلکہ پرندہ کی صفت۔ کسی دوسری چیز میں پیدا کرتے تھے۔ چونکہ پرندہ بلندی کی طرف پرواز کرتا ہے اس لئے پرندے سے اس کو تشبیہ دینے سے حضرت مسیح کا یہ مطلب ہے کہ میں ایسے شخص کو زمین سے آسمانی انسان بنا دوں گا۔ اور وہ طیراً اڑنے والا یعنی خدا سے اپنا تعلق قائم کرنے والا بن جائیگا۔ اور اولیاء اللہ میں سے ہو جائیگا۔ اسی لئے انجیل میں حضرت مسیح کہتے ہیں کہ میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ اگر تم میں رائی کے برابر بھی ایمان ہو تو تم پہاڑ اٹھائے کہو چل تو وہ چل پڑے گا یعنی بڑے بڑے اہم امور تم پر انجام دینے لگ جاؤ۔

پس آیت مندرجہ کہ انی اخلقکم من الطین کھنڈیۃ الطین خالفہ فیہ فیہ لیکن طیناً باذن اللہ کے اتنے حصے کے یہ معنی ہونے کہ میں تمہارے لئے ایسے شخص کو جو اپنی غلطی کا اعتراف کرے اور اللہ سے توبہ کرنے والا۔ اس کے نقائص کو دور کر کے ایک پرندے کی مانند بنا کر اس میں ایسی ایمانی روح پھونکھا ہوں۔ جس سے وہ پہاڑ کرتا ہوا حاصل بائد ہو سکتا ہے۔

صرف شریف میں بھی اعلیٰ درجہ کے مومنوں کو سبز پرندوں سے تشبیہ دی گئی ہے۔ کیونکہ وہ ایمان میں استقامت ترقی کرتے جاتے ہیں کہ پرواز کرتے ہوئے زمینی سے آسمانی بن جاتے ہیں۔

یہاں حضرت عیسیٰ کے باذن اللہ کہنے سے انکی شان نبوت ظاہر ہوتی ہے۔ ان کے کہنے سے ایک فیہ مراد ہے کہ ایسی تعلیم خدا تعالیٰ نے مجھے دی ہے۔ اور لیکے حکم اور اذن سے میں وہ تعلیم دیتے آیا ہوں نہ کہ میری اپنی طبیعت کا اختراع ہے۔ دوسرے یہ کہ انبیاء علیہم السلام۔ تمام خوبیوں کو اللہ تعالیٰ ہی کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ کیونکہ کسی کی روحانی اصلاح کرنا اور اس کو باخدا انسان بنانا نہایت مشکل امر ہے اسی وجہ سے حضرت عیسیٰ نے باذن اللہ کہا ہے تا اس عظیم الشان کام سے میری ذاتی خوبی اور ثباتی نہ بھی جائے بلکہ یہ خدا کا ہی کام ہے۔

پھر من الطین سے ایسا شخص بھی مراد ہو سکتا ہے۔ جس میں تکبر اور خود پسندی نہ ہو۔ کیونکہ انور روحانی ترقی میں بہت رکاوٹ کا باعث ہوتے ہیں۔ بلکہ عجز اور انکساری طبیعت میں رکھتا ہو۔ گویا کہ وہ خاک ہے۔ اسی لئے حضرت مسیح بھی مٹی میں فرماتے ہیں۔ پس جو کوئی اپنے آپ کو اس بچے کی مانند چھوٹا بنائے گا۔ وہی آسمان کی بادشاہت میں بڑا ہوگا۔ اور اس زمانہ کے مسیح مانی نے ہی یہی ارشاد فرمایا ہے۔

میرے مٹنے کے لئے ہم مل گئے ہیں خاک میں پس حضرت عیسیٰ فرماتے ہیں کہ وہ شخص جو ایسی فروتنی اختیار کرے کہ گویا وہ خاک ہو جائے۔ میں اس کو ایسی تعلیم دیتا ہوں۔ اور ایسی ایمانی روح پھونکھا ہوں کہ وہ خدا پرورد بن جائے۔ یہ ہیں مسیح اور درست معنی اس آیت کے۔

النظ

یہ فضل اکبر من صاحب حضرت بی بی دیوان حضرت حصہ دوم (موانی) کو ہندوستان میں پڑا لکھے بہت سے آدمی جانتے ہیں۔ آپ ایک مشہور شاعر ہیں۔ اور آپ کی شاعری صحیح جذبات کی ترجمان ہوتی جو کچھ آپ کے حضرت چشیدہ دل پر گذرتا ہے۔ اسے رنگ تفریل درو انجیز انجیز میں کہہ دیتے ہیں آپ نے مختلف ادبی رسائل اور اخباروں میں وقتاً فوقتاً جو اپنا کلام شائع کیا اس کا دوسرا حصہ انکی بیگم صاحب نے شائع کیا ہے شاعری سے دلچسپی سے رکھنے والے اصحاب پر میں اور لطیف انھیں۔ قیمت مع محصول ڈاک ۵ روپے۔ مٹنے کا پتہ۔

بیتجرا اور سوسے علی علیہ السلام

زار کی حالت زار کے متعلق

حضرت شیخ محمود کی پیشگوئی اور مولوی شاد صاحب

جہاں تک میں معلوم ہے۔ مولوی شاد صاحب نے اپنی اخبار احمدیہ میں زار روس کی پیشینگوئی کا (جو بڑی صفائی سے پوری ہوئی ہے) انکار کرنے کے لئے چار پارچہ دفعہ ذکر کیا ہے۔ اور ہر دفعہ تیاہی رنگ بدلا ہے۔ اور طرفہ یہ کہ پھوٹی ایک گتہ ہر دفعہ اقرار بھی کرتے جلتے ہیں۔ جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ جمعہ وایھا واستیقنتھا انفسہم (منہ سے انکار اور دل سے یقین کر لیا ہے) کی وجہ سے مولوی صاحب ایسا کہ رہے ہیں۔ قاعیر وایا اولی الایضا چنانچہ ۱۶ مارچ کے پیر پر اخبار احمدیہ میں یوں لکھتے ہیں۔ "ناظرین غور فرمادیں۔ ان اشعار میں زلزلہ کا ذکر ہے یا جنگ کا۔ تو ہمارے منقولہ اشعار میں سے تیسرے شعر میں صاف طور پر زلزلہ کا نام ہے۔ اور باچوں شعر میں اس واقعہ کے زمانہ کو ایک گہری بتلایا ہے جس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ وہ واقعہ ایک گہری میں ہوتے والا ہے جنگ کی طرح سالہا سال کا کام نہ ہو گا۔"

اس میں مولوی شاد صاحب نے اپنے انکار کی وجہ پر بیان کی تھی کہ ان اشعار میں دو الفاظ ساعت و زلزلہ ایسے ہیں۔ جو آنت موعودہ کو جنگ نہیں بننے دیتے۔ مگر جب قرآن شریف سے یہ ثابت ہو جائے کہ زلزلہ اور ساعت کے الفاظ جنگ پر بولے جاتے ہیں۔ تو مولوی صاحب کی (بیشک قرآن کریم کو قابل محبت سمجھتے ہوں) اسکے طعن میں شاید کوئی عذر نہیں ہو گا۔ اس واسطے جب اخبار الفضل میں قرآن شریف سے ہی لفظ زلزلہ جو زلزلہ اور زلزلہ لفظاً جنگ آواز میں اور لفظاً ساعت بل الساعۃ موعودہ میں جو پیشگوئی جنگ بدر کے متعلق تھی۔ دکھلایا گیا۔ تو بجائے اس کے کہ مولوی شاد صاحب اپنی غلطی کی اصلاح کرنے اور سمجھنے کہ میں یہ جملہ قرآن کریم پر کیا ہے کتمان حق کے لئے دو بار رنخ بدلا۔ چنانچہ ۱۳۔ اپریل پر یہ ہیں

پر وہ پوشی کرتے ہیں۔ ایک بیک اک زلزلہ سے سخت جنبش کھانگی۔ یہ شعر اداس کے آگے پیچھے کے شواہد بتلائے ہیں کہ وہ وقت جس میں زار کی حالت کا یہ نقشہ دکھایا وہ زلزلہ کا وقت ہو گا۔ جو ابھی تک نہیں آیا۔ اور نہ اپنی زار کے عہد سے ہمیشہ کے لئے بر طرف ہو گیا۔ اس سے اگر کچھ ثابت ہوتا ہے تو یہ کہ قادیانی نبی کی یہ پیشگوئی غلط ہو گئی۔ کیونکہ اس کے لئے سے پہلے ہی زار معدوم ہو گیا۔"

اس میں مولوی شاد صاحب نے بتلایا ہے کہ اس پیشگوئی کے دو حصے تھے۔ ایک یہ کہ زار روس معدوم ہو جائیگا۔ دوسرا یہ کہ اس وقت زلزلہ آئیگا۔ پہلا حصہ پورا تو ہو گیا۔ مگر وہ پورا ہوا تھا۔ بوقت زلزلہ اور زلزلہ ابھی تک نہیں آیا۔ مگر جو قرآن کریم کو خدا کا کلام ماننے والے ہیں وہ غیب جانتے ہیں کہ زلزلہ کا اطلاق قرآن کریم میں جنگ پر بھی کیا گیا ہے۔ کھامس میں اس پیشگوئی کا مطلب یہ ہوا کہ زار روس جب معدوم ہو گا۔ تب ایک شدید جنگ کا موقع ہو گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور یہ پیشگوئی ان معنوں میں ایسی صاف مستحق الوجود ہے کہ مولوی شاد صاحب نے ہی جب ہوش سنبھالے اور معلوم کیا کہ قرآن کریم میں تو زلزلہ شدید کا لفظ جنگ پر بولا گیا ہے۔ اور اس سے انکار کرنا سیری پر وہ درمی کاموں ہے تو تیرا رنگ ۲۷ مارچ کے پرچہ میں یوں بدلا ہے۔

وہ اس عبارت کے دو حصے ہیں۔ اصل الہامی الفاظ اور مرزا صاحب کا اسکا کافی خیال۔ الہامی الفاظ کی بابت تو مرزا صاحب بھی جانتے ہیں کہ ان میں زلزلہ ہی مذکور ہے۔ باقی اسکا کافی طور پر لکھتے ہیں کہ اور کوئی نصیبت بھی ہو تو ممکن ہے۔ اس لئے اب ہمیں اصول روایت کے مطابق اختلاف میں تطبیق دینا چاہیے۔ جو ہمارا اور مرزا صاحب کا مسلہ ہے۔"

اس عبارت کے مولوی شاد صاحب نے بے علم لوگوں کو دہرا دینا چاہا ہے یا اصل بات کو خود ہی نہیں سمجھے۔ کیونکہ قاعدہ ان دو عبارتوں میں استعمال ہوتا ہے۔ جس میں نسبت بتائی ہوئی دونوں میں کسی صورت سے اتحاد نہ ہو سکے۔ اور وہ صورت یہ نہیں ہے۔ کیونکہ موجودہ جنگ پر لفظ زلزلہ اور تیرا سبب

دونوں صادق آتے ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم اس کا شاہد ہے۔ اب اگر مولوی شاد صاحب کے ہوش و حواس قائم ہوتے اور وہ قرآن شریف کا علم رکھتے۔ تو حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی الہامی و اجرتہادی عبارتوں میں تناقض نہ سمجھتے۔ اور نہ ہی یہ قاعدہ دنگلے۔ معلوم ہوتا ہے۔ مولوی صاحب کے علموں کی طرح مسئلہ تطبیق روایت میں بھی بے خبر ہیں۔ اور نہ موجودہ صورت کا نام نہ تو تطبیق روایت رکھتے۔ اور نہ اس قاعدہ کے ماتحت اس کو لاتے۔ مگر جب اس بات کی زد ہوئی کہ انہوں نے محسوس کر لیا۔ تو چونکہ روٹ بدلا۔ اور ایسا بدلا کہ چاروں شلے چت گرے۔ چنانچہ ۱۶ جولائی کے اخبار احمدیہ میں لکھتے ہیں۔

وہ اب ہم یہ بتلاتے ہیں کہ یہ پیشگوئی کوئی قابل خوف ہراس نہیں۔ کیونکہ یہ زلزلہ مرزا صاحب کی زندگی میں ہو چکا۔ جسکو مرزا صاحب نے ہی مان لیا تھا کہ ہاں ہی غور سے سنئے۔

۱۷ جولائی کو آپ لوگوں میں زلزلہ کو دیکھ لیا ہو گا۔ ۲۸ فروری ۱۹۰۶ء کی رات کو ایک بجے کے بعد آیا یہ وہی زلزلہ تھا۔ جسکی نسبت خدا تعالیٰ نے اپنے الہام میں فرمایا تھا۔ پھر بہار آئی۔ خدا کی بات پھر پوری آئی سو الحمد للہ والمننتہ ایسی کے مطابق عین بہار کے ایام میں یہ زلزلہ آیا۔ ۲ مارچ ۱۹۰۶ء۔ ایتنا صاف بتلاتا ہے کہ مرزا صاحب کا موعودہ زلزلہ عظیم جسکی بابت یہ مصرع تھا۔ زار بھی ہو گا تو ہو گا اس گہری باحال زار۔ یہ اپنی کی زندگی میں ہو چکا اب اس کا انتظار یا خوف کرنا یا کسی اور واقعہ پر اس کو چیلان کرنا خود مرزا صاحب کے منشا کے برخلاف ہے۔"

اس میں مولوی شاد صاحب نے صاف صاف لفظوں میں اقرار کیا ہے کہ یہ پیشگوئی مرزا صاحب سے موعود کی لفظ لفظ پوری ہو گئی ہے۔ اور وہ ۲۸ فروری ۱۹۰۶ء کے زلزلہ سے پوری ہوئی۔ مگر ناظرین جب یہ معلوم کرینگے۔ کہ مولوی شاد صاحب نے جس عبارت کا حوالہ دیا ہے۔ اسی میں حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ یہ ۲۸ فروری کا زلزلہ اس آفت عظیمہ جس کا نقشہ زار بھی ہو گا تو ہو گا اس گہری باحال زار میں کھینچا ہے۔ بطور اراض اور پیش خیر تھا۔

تو صرف مولوی صاحب کو لائق اور الصلاۃ والی مثال کا مصداق سمجھیں گے۔ بلکہ یقین کر لیں کہ واقعی لغت جین سین من جہلکے اور حلو النورۃ نص لہ صیلا کا یہی وقت ہے (حالی اللہ المستکی)۔ اب سنے۔ ۲۸ فروری کے زلزلہ کے متعلق جو شہادہ حضرت مسیح موعود نے دیا ہے اس کے ہند فقرات جو مولوی ثناء اللہ نے نہیں لکھے دوسرے ہوتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں:-

میں نے عرض کیا آپ لوگوں نے اس زلزلہ کو دیکھا یا ہوگا..... سو اللہ و اللہ اللہ اللہ اللہ کے مطابق عین بہار کے یام میں زلزلہ آیا (بیان ہمارے ثناء اللہ نے کہا ہے اس کے یہ الفاظ ہیں) لیکن آج یکم مارچ ۱۹۰۶ء کو صبح کے وقت پھر بھی میرے پرنازل کی جگہ الفاظ یہ ہیں:- زلزلہ آنے کو ہے اور میرے دل میں انا گیا کہ وہ زلزلہ جو قیامت کا نونہ ہے۔ وہ ابھی نہیں آیا بلکہ آنے کو ہے۔ اور یہ زلزلہ اس کا پتہ نہیں ہے جو پیشگوئی کے مطابق پورا ہوا۔ کیونکہ جیسا کہ میں نے رسالہ الوصیت میں قبل از وقت لکھا تھا صرف ایک زلزلہ کی پیشگوئی نہیں بلکہ کئی زلزلوں کی نسبت خدا تعالیٰ نے مجھے اطلاع دی ہے" (الحکم لمارچ) دیکھئے مولوی ثناء اللہ صاحب! اس عبارت محولہ سے (جو کو اپنے دیدہ دانستہ چھوڑ دیا تھا) سات ظاہر ہوتا ہے کہ آفت موعودہ علاوہ زلزلہ ۲۸ فروری کے آتی ہی چکی اطلاع پھر یکم مارچ کو دی گئی۔ مگر دیکھئے کون؟ یہ ہے شیخ تحت اریح السماء ع

چہ دلاور است دزدے کہ کبھ جوع دارے اب اگر مولوی ثناء اللہ کے جادوں کی بیانات کو ٹیٹھا جاو تو یہی ثابت ہوتا ہے کہ مولوی ثناء اللہ کے نزدیک

(بیشک قرآن کریم کے معانی مانتے ہوں) یہ پیشگوئی پوری ہو رہی ہے۔ والفضل ما شہدت بہ الامداد پس اب مولوی ثناء اللہ کے لئے ایجا بھی کرنی ہے موعودے صرف دو میں سے ایک ہی راہ ہے یا تو سات سات شریف آدمیوں کی طرح اقرار کریں کہ یہ پیشگوئی پوری ہو گئی ہے جیسا کہ مولوی محمد عالم صاحب نے جن کی شہادت ہم ذیل میں درج کرینگے۔ اقرار کیا ہے۔ اور اگر وہ اس بات کو کہنے میں خلافت وضع فطری سمجھتے ہیں تو بن باتوں پر ان کا انکار مبنی تھا۔ ان کو ہم نے جب قرآن کریم اور اصول روایت توڑ کر ہینا منسودا کر دیا ہے تو اب ان کو چاہیے کہ ہمارے دلائل قرآنیہ کا جواب دیں۔ ع اگر صدق قاری بیارو بیار +

مولوی محمد عالم صاحب (مولوی فاضل) مدرس مدرسہ اسلامیہ امرتسر کی شہادت۔

مکرم بندہ جناب مولوی صاحب ابناکم اللہ تعالیٰ میں اپنی یاد آوری کا ننا بیت مشکور ہوں۔ یہ اشتہار (زاروں کی پیشگوئی کے متعلق) کئی دفع میری قلم سے گزر چکا ہے موافق و مخالفت اسپر کئی پہلوؤں سے لے کر کہہ رہے ہیں اس سے میری دانست میں کوئی فیصلہ نہیں قرار پاتا۔ ہاں اتنا کہہ سکتا ہوں کہ اس کا صدق و کذب ماشیہ کا محتاج ہے۔ اگر کو بغیر ماشیہ چڑھانے کے مان لیا جاوے تو صرف یہی نتیجہ نکلتا ہے کہ ایک پیشگوئی تھی۔ جو پوری ہو گئی ہے۔

میرے بعد ہم ذیل میں چار پنج الفاظ پیشگوئی میں سے اقتبا کرتے ہیں۔ جتنے دیکھنے سننے سے ایک طالب حق اور خرف خدا رکھنے والے دل کو زیادہ اطمینان ہو جائے۔ کہ اس جنگ ہی مراد ہو سکتی ہے۔ لا غیر +

(۱) "تالیان خون کی چلیں گی جیسے آبِ رودیاری" چونکہ زلزلہ سے تو دہر کر انسان مر جاتا ہے اور خون بچا رہا بھی اختیار کرنے کے بیچ میں ہی سوکھ جاتا ہے۔ اس لئے یہاں زلزلہ یعنی بہو پھال مراد نہیں۔ بلکہ زلزلہ یعنی جنگ مراد ہے +

(۲) "خون سے مردوں کے کوہستان آئیں رواں" یہ مصرع بھی سندھ جہاں بالانتیجہ کی تصدیق کرتا ہے +

(۳) "زار بھی ہو گا تو ہو گا اس گہری باطل زار" قرآن شریف کے ساعت (گہری) کا لفظ جنگ پر دیا گیا ہے نہ کہ زلزلہ پر۔ دیکھو قرآن شریف فی ساعۃ العسرة (جنگ خنین) وغیرہ +

(۴) "آسمان حملے کر گا کھینچ کر اپنی کٹاؤں کا لفظ جنگ کے لئے آتا ہے و کہ زلزلہ کے لئے +

ان دلائل ماضیہ کے ہوتے ہوئے یہی اگر کوئی نہانے تو سوائے اس کے کیا کہا جائے کہ لہم قلوبنا یفتنون بھاد لہم اعین لا یبصر من بھا۔

بالآخر مجھے مولوی ثناء اللہ صاحب پر سنت انوس کے جیسے ان کو مندرجہ ذیل خط لکھا تھا۔ تو کیوں نہ انہوں نے اس پیشگوئی کے متعلق ہر طرح جھگڑے سے شفی کرالی۔ اب بھی ہم امرتسر میں ہی ہیں۔ اور تحریری تقریری ثبوتین کو انشاء اللہ طیار ہیں +

مولوی ثناء اللہ صاحب چاہیے مجھے بلا میں۔ صرف حفظ امن میں اور یہ بھی اقرار کریں کہ تمہارے اور شعر بازی کو بیچ میں لا کر وقت مٹانے کی نیت ہے۔ ہاں یہ یاد رہے کہ اپنے دعوت کی تائید میں قرآن حدیث سے باہر نہ جانا ہو گا۔ وہ خط جو مولوی صاحب کو بھیجا گیا تھا۔ اور جس کا نام سنوڑ جا نہیں آیا۔ درج ذیل ہے:-

"بسم اللہ الرحمن الرحیم + حمد و نعتی علی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت جناب مولوی ثناء اللہ صاحب! بعد تسلیم معرفت ہوں۔ کہ آپ اس ترکیب کو پڑھ کر جس نتیجہ پر پہنچیں۔ مجھے مطلع کریں۔ مگر اعتراض کرتے وقت اس بات کو ضرور مدنظر رکھیں۔ کہ اگر آپ کا وہی اعتراض کوئی یہودی یا عیسائی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم یا قرآنی پیشگوئی پر کرے۔ تو جو جواب قرآنی آپ کا ہو گا۔ وہی ہمارا بھیجیں۔ اگرچہ "بشرط ضرورت مفصل پھر انشاء اللہ +

عاکسار محمد ابراہیم بھاپوری

خط و کتابت اپنے جیسے سندھ جہاں بالانتیجہ کی تصدیق کرتا ہے +

سنت انشاء اللہ طیار ہیں +

میرے بعد ہم ذیل میں چار پنج الفاظ پیشگوئی میں سے اقتبا کرتے ہیں۔ جتنے دیکھنے سننے سے ایک طالب حق اور خرف خدا رکھنے والے دل کو زیادہ اطمینان ہو جائے۔ کہ اس جنگ ہی مراد ہو سکتی ہے۔ لا غیر +

(۱) "تالیان خون کی چلیں گی جیسے آبِ رودیاری" چونکہ زلزلہ سے تو دہر کر انسان مر جاتا ہے اور خون بچا رہا بھی اختیار کرنے کے بیچ میں ہی سوکھ جاتا ہے۔ اس لئے یہاں زلزلہ یعنی بہو پھال مراد نہیں۔ بلکہ زلزلہ یعنی جنگ مراد ہے +

(۲) "خون سے مردوں کے کوہستان آئیں رواں" یہ مصرع بھی سندھ جہاں بالانتیجہ کی تصدیق کرتا ہے +

سیر عالم

(نوشتہ ماسٹر عبدالرحیم صاحب تیسرا)

آج دنیا میں وہ عظیم الشان انقلاب وہ خطرناک زلزلہ ہے جو اپنی تباہی و بربادی وسعت و فراخی کے لحاظ سے اپنی نظیر آپس میں۔

میں عالم تصور میں بام دنیا کی رفیع چھت پامیر پر کھڑے ہوں اور دیکھتا ہوں کہ تمام دنیا عجائب و غرائب واقعات اور زبرد زبرد دیتے والے انقلابات کی آماجگاہ بن رہی ہے۔ سینے چاروں طرف نظر دوڑائی اور خوب دوڑائی ہے۔ تمام علم کی سیر کی اور خوب کی ہے۔ حضرات جغرافیہ و حافظ اس وقت میرے شیر میں۔ موزن الذکر ہریان ریوٹر کی مرتب کردہ رپورٹوں کا طومار ہاتھ میں لئے ہے۔ اور اول الذکر مستعدی سے اس مقام کا نام بنانے کی خدمت ادا کر رہا ہے۔

اسلامی دنیا بری انکھڑے پہلے اس حد میں چار دیواری پر پڑی ہے۔ جہاں خلیل و امین کی کسی وقت معاری کا کام کرتے تھے۔ جہاں میثاق البنین کی پیشگوئی کا مصداق سب کا سردار نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کھڑا ہوا۔ ایک وقت احسان کو فائدہ خدا سے نکلنے کا حکم دے رہا تھا۔ جغرافیہ نے مجھے بتا دیا کہ یہ ارض مقدس حجاز ہے حافظ نے اپنا طومار دیکھ کر ڈرایا۔ اب تو بیت کا شہید۔ جو سنی کا قیدی کو تاہ اندیش مگر شجاع ترک اپنی شامت و عمل کے باعث اس گھر کی خدمت کے محروم ہو چکا ہے۔ اب خانہ خدا کی حفاظت میں سید صمد بن اعلیٰ شاہ حجاز ملک العز آگیا ہے۔ اور اس کی افواج وہ دیکھو ساحل ہند کے ساتھ ساتھ عقیدت تک پہنچ رہی ہیں۔ حجاز ریلوے پر حملہ کر رہی ہیں۔ اب میں عربی افواج کا معائنہ کرنا ہوا جزیرہ نما سینا پر پہنچتا ہوں۔ طبر کی چوٹیاں گو کسی گذشتہ روز کا پڑتی ہیں مگر ان کے گرد و پیش لئی ووق صحرا ہے۔ سویر کو عبور کر کے مصر پر حملہ کرنے کے خواب دیکھنے والے تک کا نام و نشان نہیں۔ عباس علمی سابق خدیو کی مایوسانہ شکل اپنی حرکات ناشائستہ کو یاد کر کے کف افسوس مل رہی ہے۔ مرج البونین یلتفتین کا منظر دکھانے والی نہر پر گورے

منہ والا انگریز سالو لانا ہندوستانی اور شرق و مغرب کے دریا بہنے والا مصری سپاہی پہرہ دکھاتا ہے۔ میں نہر سے پار اتر کر مصر میں پہنچا۔ دیکھتا کیا ہوں کہ سلطان حسین دانیل مصر کی سواری کر رہا ہے۔ خوشحال مصری پادشاہم چونکنا کا لہو مار رہے ہیں ہ

یوسف و موسیٰ علیہما السلام کے سبق آموز کارناموں پر رسالت کی سر زمین میں میں افسوس سے دیکھتا ہوں۔ کہ اسلام کا حرف نام ہی نام ہے۔ ایک تفسیر میں عربی زبان کے اندر شکیر کا ہیملٹ ہو رہا ہے۔ سر کردہ ایگریس میڈم ٹینرہ ہیں۔ بہت سی مصری لیڈیاں یورپ میں لباس میں تماش بیٹوں کی کرسیوں کو زینت دے رہی ہیں۔ اخبارات کے قائم مقام مذاق و خوش لمبی کے کہہ رہے ہیں۔

”مصری خواتین نے آج ڈیزہ کا گانا سننے کی خوشی میں رقص پہننے کی قدیم اور فوجی رسم کو خیر باد کہہ دیا ہے“ نیرالینا
ع۔ دل میں اک درد اٹھا۔ انہوں میں آنسو آؤ اور مصری سر ہو کر عبور کر کے ناکام مدعیان ہمدونیت کے جانشینوں کی حالت زار کا ایک عبرت انگیز منظر ان کے اپنے زاویوں میں دیکھتے ہوئے میں طرابلسی عیب و اطلاوی فاتح کی معائرت بھری نگاہوں کا مطالعہ کرتا ہوں۔ اور ٹیونس ایجنڈا اور موراکو کے مسلمان سپاہیوں کو اپنے زمانہ زوال کی امداد کے لئے تیاری میں مصروف پاکہ و قاداری کی قسیم دینے والے پاک مذہب کا اثر شاہدہ کر کے آبیے کنار کے کنارہ پر پہنچتا ہوں۔

مشیر اول فراتے ہیں۔ بحر فلکات۔ دریا اوقیانوس اٹلیکس لٹن
مشیر ثانی کہتے ہیں۔ یہ وہ مقام ہے۔ جہاں عربیے جلال و عظمت کا پریم اور اتنے والے پہاڑ پر سالار نے اپنے جوش فتوحات میں اسپ تازی کو پانی میں ڈال دیا تھا۔ اور امونج سمندر کو فتح کرنے کی ٹھان بیٹھا تھا اور ان وہ خطا پیچھے کوہ اطلس کے مشرقی کنارے کے قریب کیروان کی شاندار اسلامی چھاؤنی کے کھنڈرات میں (خاموشی اور دل میں کیروان آہ کیروان صحابہ کا آباد کردہ فوجی کاجوں کا

مرکز۔۔۔) ہاں وہ دائیں طرف جبل الطارق اس کے پر اندلوسیا اور قنطر الحسینر.....

میں یہاں پر رات کاٹا ہوں۔ اور اسلامی دنیا کے اپنی نکلنا نہیں چاہتا۔ اور پھر ارض حجاز میں اگر قبلہ کے نزدیک القیاد کا مطالعہ کرنا حضرت مہالت ہاشمیہ شریف کی افواج کی قواعد دیکھتا اور روانہ ہونے سے پہلے پوسٹہ عربیہ پر بھی نظر ڈالتا ہوں اور دیکھتا ہوں کہ خوبصورت سیرنگٹ پر

برید محبازی
المکتہ المکرہ

نکھتا ہوا ہے۔ تہذیب کے نشان اصلاح کا دور ہے۔ جو بد قسمت ترک کو میدہ نہیں آیا۔ طواف کعبہ سے فارغ ہو کر میں ارادہ کرتا ہوں کہ خاک شرب کو طوطیا سے چشم بناؤں۔ سرد کوئین کے روضہ پاک کی خوب زیارت کروں۔ مگر وہ ڈھرا ڈھرا دل پٹ پٹ پہنوں کی آتشیں آوازوں نے مجھے روک دیا ہے۔ اور میں حجاز ریلوے کے راستے سے شام کے خانہ ویران یہود و عرب کو دیکھتا ہوا بیروٹسک کبے رونق علی شہر پر نظر ڈالتا ہوں۔ ایسا وہ فیما کی مسجد کے پاس باسنورس کے کنارے پر پہنچ گیا۔ اور اسلامبول کی اور اس اور ڈراونی صورت دیکھ رہا ہوں۔ یہاں نہ شوکت پاشا ہے۔ نہ بہادر ناظم نہ لشکری ہے نہ فخری۔ میکنن کے ہاتھ میں فوجی کمان ہے۔ اور کسی دان یا برگ کے زیر ہدایت ملکی انتظام ہے۔ اناٹڈو انا الیہ راجون۔ یہ حال کیوں ہے؟ اس کا جواب کوئی طرابلس کے ہر وہیے انز سے یا ہودی نس طلعت سے پوچھے۔ میں تو سمجھ نہیں سکتا۔ اور آریٹیا کے عہد ویران کئے ہوئے علاقہ سے گذر جیتے ہوئے خون کی پایا بند کی کو عبور کر امام عجیب کے ظہور کی امید کو ہمیشہ کے لئے ناامیدی سے بدلتے والے برطانیہ کے نومقبوضہ شہر سامرا کی خار سرمن رائے کا معاینہ کر کے اور بغداد میں قیصر ہند کے جہذب زیر ضبط سپاہیوں سے ملاقات کر کے ایران کی سرحد پر آتا ہوں۔ کس نے کی سلطنت کو ترکی و جرمن سازشوں سے بظاہر پاک ہے۔ مگر ابھی تک کسری کے ایوان میں ایرانیوں کی کم علمی اور سازشوں کی ہوشیاری کے باعث برابر زلزل کاسماں ہے۔ ایران سے نکلنے میں کابل کا سپر کرنا امیر کو

قیصر ہند کا وفادار پانچواں حصوں سے ملتا اور محسودوں کی شرارت اور سزا کا ذکر سننا ہوا۔ فیو اور بنجارا کی آزاد ریاستوں میں سے ہو کر پھر اپنی نظر پامیر کی بلندی پر پتے پاؤں دکھتی ہوئی پاتا ہوں۔ اس سیر کے بعد میرادل چاہتا ہے کہ میں سیاسی معاملات میں اہٹاک رکھنے والے مدعی اصلاح کے کہوں کہ خدا اب اسلام کی عظمت اس سیرت سے نہیں کیگا جس کا تو شید ہے۔ بلکہ خداوند خدا محمد رسول اللہ کا خدا اب اس ظاہری سیاست کو مٹا ہے۔ اور چاہتا ہے کہ مسیح موعود احمد نبی اللہ کی روحانی امن پسند تعلیم سے اسلام کو ترقی دے اور دکھاوے کہ اسلام کبھی

تواری سے نہیں پھیلا میں تھک گیا۔ بہت سیر کی۔ دل پر مدد ہوا۔ اس آس آرام کرنا ہوں۔ زندہ رہا تو انشاء اللہ اسی پامیر کی بلندی سے بہت جلد باطن افضل کو کل دنیا کی سیر کر آؤں گا۔ ابھی چند سلسلہ کی خبریں دیکر سیر عالم کو ختم کرتا ہوں

اختیار احمدیہ
مجھ کو ضرور نہیں اب میں عالم تصور میں سیر عالم کروں۔ بلکہ اب میں اپنی چھوٹے سے مکہ میں چھوٹی سی میز رکھے بیٹھا ہوا ان خطوط کا خلا پیش کرتا ہوں جو حضرت خلیفۃ المسیح کی ڈاک سے یا میری اپنی خط و کتابت سے میری میز پر ہیں۔ ہونہا :-

انگلستان
حضرت مفتی صاحب اور قاضی صاحب اپنا کام استعدی سے کر رہے ہیں۔ بہن سلسلہ سوچتے ہی سے لکھتی ہیں کہ مفتی صاحب وہاں تبلیغی دورہ پر جانے والے تھے۔ بہن موصوف کی ٹانگ کے اندر دنی حصر میں ٹخن اور گھٹنے کے درمیان زخم ہے۔ جو پنج سال کے بعد اچھا ہوا تھا۔ مگر اب پھر خراب ہو گیا ہے۔ بہن موصوف تمام احمدی بھائی اور بہنوں سے دعا کی درخواست کرتی ہیں اور خواہش کرتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ مجھے موت کے پہلے قادیان دکھا دے۔ خدا کے فضل سے باوجود مخالفت انگلستان کا کام ترقی پر ہے

ہاں ضرورت اور سخت ضرورت ہے کہ احباب لندن مشن کو مضبوط کریں اور بڑھتے ہوئے اخراجات کا جو ۱۰۰۰ روپیہ ماہوار تک پہنچ گئے ہیں۔ فکر فرادیں۔

سیلون کا احمدی اخبار
جماعت سیلون خلیفہ کے فضل ترقی کر رہی ہے۔ نیا ہفتہ اخبار بارہ نکل رہا ہے۔ برادران سیلون درخواست کرتے ہیں کہ احمدی انگریزی خوان احباب اس اخبار کی سرپرستی فرمائیں جو احباب نمونہ کا پرچہ چاہیں وہ خاکسار (ماسٹر عبدالرحیم تیر قادیان) کے طلب فرادین یا

Secretary Anguman
Ahmadipya 10 Stewart Street
Sloan Island Colombo
لکھیں۔ اخبار کی قیمت ۵ سالانہ ہے

انجمن احمدیہ سیلون
سکڑی صاحب انجمن احمدیہ سیلون درخواست کرتے ہیں کہ انجمن احمدیہ کو مسیو کے سرپرست حضرت خلافت آید ہیں اور مقامی حالات متقاضی ہیں کہ احمدی گریجویٹ اس کے سرپرست ہوں۔ میں اس کے ساتھ ہوں کہ سلسلہ کے گریجویٹ اصحاب اس منصب کو منظور فرما کر خاکسار (نیر) کو اطلاع دینگے

سیرالیون
ملک سیرالیون کے تازہ نو مبائین کی فہرست حسب ذیل ہے :-

- عبدالکیم کول صاحب (۲) عبدالسلام اکھین صاحب
 - (۳) حسن آدم صاحب (۴) محمد مین کول صاحب
 - (۵) احمد رفاعی قاسم صاحب (۶) عبدالسلام نقین صاحب
- مکرم بھائی صدر الدین اپنے تازہ نامہ اخلاص میں دارالامان میں حاضر ہونے کی خواہش کا اظہار کرتے اور حضرت خلیفہ صاف کے پر شوکت زمانہ کی توسیع کے لئے دعا فرماتے ہیں اور دربار خلافت میں اپنی عاجزانہ خدمات تبلیغ پیش کر کے دعا کے خواستگار ہیں

متفرق
ماریشس کی جماعت کا مابقی کام کر رہی ہے مولوی جن موسلی خان کا آسٹریلیا سے کوئی خط نہیں آیا۔ دیر ہو گئی ہے۔ احباب دعا فرادیں۔ ڈاک میں ہماری جماعت اب باقاعدہ نماز جمعہ ادا کرتی ہے۔ اس طرح ناٹور میں بھی خدا کے فضل سے جمعہ باجماعت شروع ہو گیا ہے۔ مالابار کے کلکٹر صاحب نے احمدی قبرستان کا سوا ہماری جماعت کے حق میں فیصل کرنے کا وعدہ فرمایا ہے

راجہ اراکال نے احمدیوں کو پھر تعلق میں ڈالنے کی کوشش کی تھی۔ مگر کام رٹا :-

گریجویٹ نو مبائین
تازہ بیعت کرنے والوں میں کئی کے ایک معزز سیٹھ اور ڈاک کے محمد عظیم صاحب بی۔ اے۔ ایچ پور کے محمد شاہ ار۔ ری صاحب بی۔ اے ہیں۔ اللہ تعالیٰ استقامت بخشے۔ بیعت کرنے والوں میں انجمن میاں غلام رسول صاحب پشاور کا نام خاص طور پر قابل ذکر ہے۔

مسیونین
حضرت خلافت آید کے حضور اکثر احمدی آجیا۔ اپنی تبلیغی رپورٹیں بھیجتے رہتے ہیں۔ مگر جن جنش کے ساتھ جوہری ابوالہاسم خان صاحب ایم۔ اے مولوی مبارک علی صاحب بی۔ اے بی۔ ٹی۔ میاں محمد شریف صاحب بی۔ اے۔ ایل مائل۔ بی۔ ماسٹر خیر الدین صاحب بی۔ اے میاں سراج الدین صاحب اسٹین ماسٹر اور ماسٹر اکبر علی صاحب اسٹین انجینئر تبلیغی رپورٹیں ارسال کرتے ہیں۔ وہ قابل تقلید ہے۔ انجینئر صاحب تازہ خط میں لکھتے ہیں کہ اپنے اپنے افسر کو بھی تبلیغ کی۔ اور خدا کے فضل سے اثر ہوا۔ وہ باوجود سخت ہونے کے میرے کام سے خوش ہیں۔ انجینئر صاحب کو ترقی ملنے والی ہے۔ احباب دعا فرادیں :-

ضرورت نکاح

ایک احمدی بھائی راجپوت بھٹی جو بنسہاہرہ تیس روپے ماہوار کچھری میں ملازم ہیں۔ ۲۰ سال عمر پہلی بیوی بھی موجود۔ مگر اولاد نہیں۔ اس لئے نکاح ثانی کی ضرورت ہے۔ تین مکانات قیمتی تھینا پنج ہزار زیورات نقد وغیرہ تین ہزار کل آٹھ ہزار کی جائداد ہے۔ احباب میری معرفت خط و کتابت کریں۔ ارکا ٹک ساتھ ہو :- (احمل قادیان)

ضرورت نکاح

ایک زمیندار جٹ سندھو۔ اکتیس بیگہ زمین چاہی مالک احمدی ۳۰ سالہ نکاح کا خواہشمند ہے۔ پہلی بیوی فوت ہو چکی ہے خط و کتابت بنام مولوی امام الدین صاحب گوئیکی ضلع گجرات کے پتہ پر ہو :-